

有望接受新一轮救助,但未来更加难以预测

希腊债务危机 阴霾难消

核心提示

□新华社雅典2月20日电

欧元区财长于当地时间20日在布鲁塞尔召开会议,讨论对再度濒临违约风险的希腊实施第二轮救助的问题。观察家们注意到,尽管已接受第一轮救助,但希腊的债务危机依然十分严重,并给这个国家的政治、经济和社会构成严重冲击。希腊正在走向更加难以预料的未来。

1 政坛更加分化

债务危机爆发以来,希腊两大政党泛希腊社会主义运动和新民主党一直在谁是危机的始作俑者问题上互相指责。去年11月,迫在眉睫的违约危机使两大政党暂时摒弃前嫌,和右翼小党人民正教阵线一起,组成了三党联合政府,主要任务是同欧盟、国际货币基金组织、欧洲央行就第二轮救助协议达成一致,以获得贷款。

但在商定救援协议细节和议会批准救援协议的过程中,联合政府矛盾凸显。人民正教阵线领导人卡拉察费里斯明确表示,该党不支持救援协议中关于实施新紧缩措施的内容,该党4名部长级官员因此辞去内阁职务。随后,13日投票赞成救援协议的两名该党议员被开除出该党议会党团。两大主要政党也各有20多名议员因为否决救援协议被开除出各自的议会党团。一些分析家认为,帕帕季莫斯总理可能会于近期改组内阁,而被开除出各自议会党团的这40多名议员也可能另组新党。

希腊一些民众反对政府实施财政紧缩政策。(新华社发)

2 经济雪上加霜

希腊国家统计局本月14日发布的最新统计数据显示,去年第四季度,希腊经济环比萎缩7%,估计全年的经济衰退幅度也接近这个数字。这是希腊连续第四年出现经济衰退。希腊目前的债务占其国内生产总值比重已达160%。另一方面,去年11月份,希腊的失业率达到20.9%,同比上升2.7个百分点。

根据希腊议会通过的新救援协议,希腊承诺将最低工资标准降低22%,年内减少32亿欧元的政府开支并裁减1.5万名公务员。

3 不满情绪蔓延

在13日凌晨议会进行第二轮救援协议投票的同时,数万名群众在议会大楼外的宪法广场举行抗议活动,少数无政府主义者趁机闹事,造成房屋被毁,人员受伤,经济损失高达数千万欧元。

在希腊议会通过救援协议的当天,希腊各主要报纸以醒目标题,报道了国家面临的两难处境。《新

闻报》称“议会在大火和眼泪中通过救援协议”,《民主日报》的标题为“雅典陷于大火,希腊陷于混乱”,《自由报》的标题为“希腊议会内外的恐怖之夜”,《国家报》的标题为“历史性的‘赞成’,政党内部的风暴”。

希腊媒体前不久进行的民意调查显示,70%的希腊民众希望该国留在欧元区之内,80%的希腊民众反对希腊政府采取的一系列紧缩措施,90%的希腊民

众对联合政府执政三个多月来的表现不满意,58%的希腊民众希望立即举行大选。这从一个侧面反映了希腊民众面对危机的矛盾心理。希腊公民保护部的数据显示,2009年以来自杀或企图自杀的希腊人增加了22.9%。希腊的百万失业大军已成为一颗不定时炸弹,威胁着社会稳定。

4 未来更加难料

此次欧元区财长会议讨论是否向希腊发放第二轮救援贷款。目前来看,救援获得通过的可能性较大。

不过,希腊即使得到救助贷

款,也只能解“燃眉之急”。此外,未来几个月内希腊又面临政治变数。4月份即将到来的大选让希腊联合政府中的三个主要政党比拼着如何“顺应民意”。虽然目前联合政府主要政党的领导人已经向欧盟递交了相关书面承诺,表示无论谁赢得大选,都会实施紧缩政策和结构性改革。但这种承诺很可能“言不由衷”。目前支持率最高的新民主党领导人萨马拉

斯在作出承诺后对选民说,“如果我赢得大选,希腊政府将同国际救助方重新谈判救助协议”。

观察人士认为,中期来看,希腊恢复偿债能力希望渺茫,危机隐患难除。但近期使希腊离开欧元区又是欧洲人不可承受之重。继续挽救希腊以便为整个欧洲经济恢复争取时间,仍是未来一段时期欧洲的无奈选择。

